

警察法教程之三

違警罰法講義

中央警官學校編審處編印

上海图书馆藏书



A541 212 0014 8783B

違警罰法講義目錄

緒論

第一章 違警罰法之沿革

第二章 違警罰法之意義

第三章 警察犯與普通刑事犯之區別

第四章 違警罰法與其他警察法規之關係

第一編 總則

第一章 違警罰法之効力

第一節 關於時之効力

第二節 關於地之効力

第三節 關於人之効力

第二章 違警成立之普通要件

違警罰法講義目錄



1540645

中央警官學校警察法教程之三

第三章 違警未遂與既遂

第一節 違警未遂

第二節 違警既遂

第四章 共同違警

第一節 共同違警犯

第二節 幫助犯

第三節 教唆犯

第五章 違警罰

第一節 違警罰之種類

第一款 主罰

第二款 從罰

第三款 損害賠償

第四款 管束與監護

第二節 違警罰之適用

第一款 訴鑑之易科

第二款 訴役之易科

第三款 加重例

第四款 減輕例

第二節 違警罰之時効

第一款 起訴之時効

第二款 處罰之時効

第六章 違警處罰之程序

第一節 違警事件之管轄機關

第二節 違警之裁決

第三節 違警裁決之程序

第一款 違警裁決處分開始之原因

第二款 違警之傳訊

第三款 違警審理主義及關於審訊之方法

第四款 制定宣告之方法

第四節 違警裁決處分之執行

第一款 拘留之執行

第二款 罰鍰之執行

中央警官學校警察法教程之三

- 第三款 申誠之執行
- 第四款 没入之執行
- 第五款 訴役之執行
- 第六款 停業歇業之執行

第二編 分則

- 第一章 妨害安寧秩序之違警
- 第二章 妨害交通之違警
- 第三章 妨害風俗之違警
- 第四章 妨害衛生之違警
- 第五章 妨害公務之違警
- 第六章 誣告偽證或湮滅證據之違警
- 第七章 妨害他人身體財產之違警

附表式

- 通知單式
- 裁決書式

罰錢呈解單式

違警印紙粘貼單式

違警罰法講義目錄

中央警官學校警察法教程之三

違警罰法講義

緒論

第一章 違警罰法之沿革

違警罰法之沿革者，違警罰法發達之史跡也，違警罰法為近代社會進度之一，當隨社會之發展而變化，茲就沿革述其大概以明進化之趨勢。

吾國之違警罰法，淵源於前清光緒末季，當時清庭鑑於列強內政修明，端賴有良好之警察制度，迺於光緒卅一年中央創設巡警部，旋改為民政部，以籌備全國警政，翌年制頒違警罪章程，凡五條廿六款，此開我國違警法典之漸，後復改訂為違警律，原文計四十六條，經憲政編查館修正，分為十章四十五條，於三十四年四月公布，歷行數載，瑕疵頗多，鼎革後，條文用語，更覺不適，民國四年，前內務部通令各省警察廳，簽註意見，呈部會同法制局加以修訂，復經參政院議決，改稱為違警罰法，全文計九章五十三條，於同年十一月七日公布施行，民國十七年復經國民政府修正公布，雖有改進，惟以社會情形逐漸

進步，且新刑法公布後，對於違警之責任年齡罰則及分則各條款內，亦有重行修正增補之必要者，而舊法關於處罰程序規定，尤嫌簡單，內政部曾一再通令全國各級警察機關，徵集意見，擬定草案，經長時間之研究，方於卅二年經由立法院修訂，轉呈國民政府於九月三日公布，同年十月一日施行，即現行之違警罰法也。

第二章 違警罰法之意義

違警罰法者，規定違警行為與違警罰則之法規也，警察行政爲內務行政之一部，故警察罰，亦爲行政罰之一種，違警者，即爲妨害公共安寧秩序及善良風俗等不法行為，違警罰者，即對於之特定違警行為，科以一定之制裁也，國家爲預防危害之發生，維持社會安寧秩序起見，基於警察權之作用，直接行使之強制力，而規人民作爲不作爲，對於違警者，加以相當之制裁，以達警察行政之目的，關於此項法規，就廣義言之，統爲警察法規，就狹義言之，則現行違警罰法也。

第三章 警察犯普通刑事犯之區別

警察犯與普通刑事犯之區別，學者主張頗不一致，由形式上言之，凡違反警察法令中

所列舉之行為，而受違警處罰者，爲警察犯，依違警罰法規定，其主罰有拘留，罰鍰，罰役，申誡及從罰沒入停止營業，勒令歇業等各種，其違反刑法上所列舉之罪名，因而受刑法上之制裁者，爲刑事犯，其主刑有死刑無期徒刑，有期徒刑，拘役罰金，從刑褫奪公權沒收等各種，故學者有謂警察犯與刑事犯，僅爲形式上之區別，譬之，違警罰法第六十條各款，妨害交通之違警，與刑法上公共危險罪中有關各條，僅有程度上之差別，其實質上並無所異，執此一部，其立法論，尚屬適當，第衡之其他警察法，如出版法，交易所法等，對單純之警察犯，亦有科以刑罰者，則難解說矣，現在學者通說，以對警察義務之違反者，爲警察犯，對於國家利益（法益）之侵害者，爲刑事犯，立論比較尤當，蓋違警與犯罪之性質不同，法律上之注重點亦異，刑法重在侵害國家利益者之處罰，警察法則在一定之行爲命令禁止，而不重在處罰，對於國家利益而爲現實之侵害，雖爲刑法上所禁止，然其禁止，固不必待刑法之規定，警察以防止社會上之危害爲目的，不問其對於國家利益現實之侵害與否，則認爲有發生危害可能之行為，均得以命令禁止之，其處罰亦不過爲確保人民履行其義務而已。

雖然警察犯之犯行有不特違反義務，而同時有侵害國家之利益者，反之刑事犯，亦有不特侵害國家之利益，而同時違反警察之義務者，於此場合，究以刑事犯而處罰，抑以違警犯而處罰，在立法上，自可權其輕重便宜決定之也。

第四章 違警罰法與其他警察法之規關係

違警罰法與其他警察法規，就警察法中一部份言之，則有普通與特別之分，實爲其關係中最切要者，違警罰法，警察法中之普通法也，戶口調查規則及鐵道警察森林警察等警察法規，以及各省就地方情形所訂之各種單行警察章程等，在警察法規中則爲一種特別法規，此種特別法規，不得與本法相抵觸，例如未具本法所定之責任年齡，則雖違犯特別法規，亦不能加以罰之制裁，此其關係之最著者也，又如婚姻出生死亡遷移，本法有呈報之明文，則在戶口調查規則，應有相當之規定，其他類此相互之關係，不暇枚舉，質而言之，各種警察法規，如無特別明文，均應同受本法總則之支配，其關係之密切，蓋亦從可知矣。

第一編 總 則

第一章 違警罰法之効力

法律、非得無限制而爲適用，往往因時，因地，因人而有一定之限制，惟在此種限制

之範圍內，有其施行力而已，違警罰法之效力亦然，茲將關予時地人之效力，分述於后：

第一節 關於時之效力

違警罰法之時的效力云者，即違警罰法何時起何時止，有其效力之謂也，蓋違警罰法効力之發生與一般法律無異，法律實施非有特別規定，則自公布日施行，現行違警罰法，以民國卅二年九月三日公布，同年十月一日施行，即効力發生之時，而違警罰法自公布施行後，廢止前，其効力有永續性質，故違警罰法之効力，必以合法之廢止爲其終期也。

自一七八九年法國人權布告中宣言刑法不有溯及既往之効力後，咸認爲法律上之大原則，違警罰法第一條『違警行爲之處罰，以行爲時之法令有明文規定者爲限』，『其行爲時』云云，即表明不溯既往之義，幷示本法採取罪刑法定主義之原則也，唯行爲時與行爲後之法律，皆應處罰而罰有異同時，究依新法處斷，抑依舊法處斷，違警罰法第二條『違警行爲後，法律有變更者，適用裁決時之法令』此項規定，採取從新主義之原則，依照新法處斷。

第一節 關於地之効力

違警罰法採取屬地主義，本法第三條前段規定：『在中華民國領域內違警者，不問國

籍均適用本法」此依國際法領域主權之原則，一國法律之効力，當然及於領域之全部。所謂領域，除陸地外，領海領空亦當然包括在內，又同條後段：「在中華民國領域之外之中華民國船艦或航空器內違警者，以在中華民國領域內違警論」則對領域外之船艦及航空器，亦視爲中國領域之延長而適用本法。

第三節 關於人之効力

凡在中華民國領域內違警者，不問其爲內國人，外國人或無國籍人，皆應受違警罰法之支配，蓋法律應普及其効力於其國內爲原則，不得因身份而有所歧異，故外國人之涉在我國內者，自應服從我國之法權，然以國內法及國際法上之關係，不無例外，分述於后：

(一) 因國內法上原因，而爲例外者。

國家元首，君主國之君主，民主國之大總統，委員制之主席，均爲國家之元首，各國立法，以君主國家主權所在，爲維持其尊嚴，免除法律上責任，大總統除叛逆罪外，亦不受刑法之制裁，此項特權爲國家所賦予，我國五五憲法草案第五十四條亦有一總統除內亂或外患罪外非經罷免或解職不受刑事上訴究之規定，且違警爲輕微事件，從未有處罰國家元首之先例。

(二) 因國際慣例之原因，而爲例外者。

(1) 遊歷中國及道經中國之外國元首，及其家族隨從等

(2) 外國之使節，隨員及其眷屬與從者，使節指大使公使等而言，隨員包括武官

秘書等而言

(3) 經中國承認及道經中國之外國軍隊，至軍隊須成列隊伍，如外國單獨軍人，

則不能享受此種特權

(4) 在中國領海港灣及河江停泊或道經中國之外國軍艦及國有船舶船員

平耳。

上述四項人員，即享有治外法權者為國際通例，蓋在顧邦交全友誼，以維持國際上和

第二章 違警成立之普通要件

違警者，係有責任能力者，因故意或過失違反違警罰法所列舉之行為，換言之，即認為違警而加以處罰之行為，其成立必須合乎下列各要件：

(甲) 違警之主體與客體，違警之成立須有主體與客體，故違警之主體與客體為構成違警要件之一，分兩項說明於下：

(子) 主體：主體者，為具有違警資格者也，刑法上犯罪主體以自然人為限，不認法

人有責任能力（特別刑法有特別規定者例外），違警罰法則認法人有責任能力，亦得爲違警主體，如營業人爲法人，法人違反警察義務規定時，亦須負其責任。但對法人之科罰，僅以罰鍰，沒收，勒令歇業，停止營業等罰爲限，其非自然人不得執行之拘留，罰役，不適用之，若法人之代表違警時，自應由其代表之自然人負責。

犯罪之主體，同時爲刑法上之主體，此爲刑法上之原則，但違警行爲之主體與處罰之主體，有時則不必一致，例如無責任能力人違警，其法定代理人，監護人，均須負責，（本法第二十七條第二項），蓋違警處罰非所以制裁行爲之惡性，乃對違反警察義務者之制裁，祇有違警察義務之行爲發生，即構成違警，其行爲是否同出於一人可置不問。

(丑)客體：客體有二義，一指被害法益，一指被害者，法益即法律所保護之利益，非指法律自體之利益也，故在法律上言，爲被害法益，則事實上言，爲被害物體，被害法益，有專屬於個人者，如妨害身體是，有非專屬於個人者，如妨害風俗公務等是，所謂被害者，即直接被侵害之持主也，雖然，本法以預防危害，保護安寧秩序，而行使法規爲目的，與刑法專以保護被害者之法益，而科罰加害人者不同，本法違警構成要素，認對於社會公安，可發生之影響行爲已足

，不以私人法益之被侵害爲前提也，（參閱第三章）例如，「於道路或公共場所擅吹警笛者」，加以處罰，此項規定所以預防社會秩序之發生影響，其被害者究屬何人，可不置問，故本法犯行之客體，直可謂本法各條所列之未受危害與危險之公共秩序之事實，不必問其被害者，爲人或物可也。

乙、須法有明文，法無明文不爲罪，此即刑法上罪刑法定主義之原則，亦爲違警罰法第一條所明定，凡行爲受本法制裁者，爲違警，否則不爲違警，按本法第三十條，「違警之情節可憫恕者，得減輕或免除其處罰，依法令加重或減輕者，仍得依前項之規定減輕其處罰」，及第二編第一章以下各條所規定之罰則，均於一定之範圍內，許裁判者有自由裁量之餘地，此種立法例，學者認爲相對法定主義，法定主義者，不許比附援引，但當然解釋則爲法律所認許，例如修築馬路，禁止車馬通行，則駱駝同在禁止之例，又如經禁止釣魚之池沼，對於用網捕魚者，其行爲尤甚於釣魚，當然在禁止之例。

丙、違警須有行爲，行爲本人之意思之身體動靜也，其非基於意思發動之身體動作，不得謂之行爲，如夢中之動作是，若僅有意思，而無表現於外部之動作，亦不得謂之爲行爲，如僅有違警之意思，而無行爲，不得認爲違警，故行爲必基於人之內有意思之活動，外有身體動作表現，但違警之處罰，其行爲以出於有責任者爲限。

丁、違警須有責任，違警爲有責行爲，責任可分意思責任與能力責任，意思責任又有故意過失之別，刑法以處罰故意爲原則，過失爲例外，違警罰法則否，蓋犯罪爲反道德性反社會性之表現，其成立自以犯意爲必要，違警不以犯意爲要素，祇有違警行爲發生已足，其行爲出於故意抑出於過失，均應處罰，唯出於過失者，得減輕之，（本法第九條）。

能力責任者，謂有否負擔違警制裁之資格也，違警罰法認精神未成熟者，及精神有障礙者，俱無責任能力，對於精神尚未十分成熟，社會經驗不足，與老年衰敗，以及精神耗弱或瘡啞人等，則有得減輕處罰之規定，（本法第十條及第十一條）

戊、須爲不法行爲，不法行爲者，即違法行爲也，違警之處罰，以違法行爲且無阻却違法之原因存在者爲限，不法行爲，規定於本法分則各條，至正當防衛行爲，（權利行爲）緊急避難行爲及無力抗拒之行爲，（放任行爲），均足阻却違法，表面上雖具備違警要件，實際並不認爲違警，由此可知違警不法行爲，則指權利行爲與放任行爲以外之行爲（本法第十二條至第十四條）

第三章 違警未遂與既遂

凡實施一定之行為，外界必生一定之結果，其結果有具備違警成立要件者，亦有不能具備者，是違警狀態不同，而有既遂未遂之別焉。

第一節 違警未遂

違警未遂云者，着手於犯行之實行，或實行完畢，而不達既遂狀態者也，換言之，犯行者，對本法第二編以下所列舉之違警行為，已着手而未完結，或已完結，而未生既遂結果，或因意外之障礙不遂者皆是，刑法有普通未遂，中止未遂及不能未遂三種，其處罰亦各有別，本法違警未遂者，概不處罰，（本法第十六條）

第二節 違警既遂

違警既遂云者，實行違警行為，而已發生違警一定結果之謂也，其成立之要件，包括有普通特別兩種，故普通要件方面（一）須有違警主體與客體，（二）須法有明文（三）須有行為（四）須有責任，（五）須為不法行為等存在，在特別要件方面，必有本法第二編以下所列舉之違警行為的完成為必要，此種要件，如不存在，即無所謂違警未遂與既遂也。

要云分別違警未遂與既遂，應視違警成立之要件完備與不完備為標準，不以違警到達

目的與否爲根據，例如某甲犯本法第四十七條之違警，其目的在被誣告人受罰，如果若以某甲到達目的爲標準，則被誣之人，必須受罰後，方爲既遂，在法理上研究，殊欠適當，若以成立之要件完備與否爲標準，則知某甲有虛偽告訴告發時，即爲違警既遂，絕未有被誣人受罰後，乃能成立違警之理也。

第四章 共同違警

共同違警，即舊違警罰法所謂共犯現行違警罰法規定，分爲共同違警犯，（舊共同正犯），幫助違警犯，（舊從犯）與教唆違警犯，而不別主從，分述於左：

第一節 共同違警犯

共同違警犯者，即二人以上共同之行爲，而成立一種違警也，若一人犯一違警時，無共同之問題，即數人犯違警，而各別爲之，初無意思聯絡者，亦不發生共同問題，故共同違警之成立，必要二人以上爲同一違警行爲者，其成立以有意思之聯絡及行爲之分担爲要件，例如甲、乙、丙、丁、四人，在非公共場所賭博財物，則該四人皆妨害風俗之共犯，又如甲乙二人，熄滅路燈，甲持梯，乙登梯熄燈，致礙通行，則甲乙皆爲妨害交通之共

犯，若甲乙二人無意思之聯絡，甲偶見乙梯將倒而爲扶定，不有共犯關係，則非共犯矣，其犯之處罰，依本法第十五條，「二人以上共同實施違警行爲者各別處罰」之規定，其意即依其責任情節，各別科罰也。

第一節 幫助犯

幫助云者，爲在他人實施違警行爲前，或實施中，予以便利或容易之行爲也，其幫助之手段，無有限制，不問其爲精神上的幫助，（如指導方法），與物質上之幫助（如供給器具），與夫有形的，無形的，及積極的，消極的幫助，皆爲幫助行爲，幫助他人違警者，將減輕處罰，（本法第十五條第二項）

第二節 教唆犯

教唆云者，對於本無犯意之人，加以教唆行爲，而使之決意實施違警行爲者，其科罰，依其所教唆之行爲處罰之，（本法第十五條第三項）

第五章 違警罰

違警罰者，對於違警犯所加之制裁也，國家對私人所施法律上之制裁，非祇違警罰一種，唯違警罰，必以違警爲理由而科以制裁，則其特質耳。

第一節 違警罰之種類

依本法第十七條規定之違警罰則，法文明示，分主罰及從罰二種，主罰者，爲本法主要之罰則，凡對於違警者，以科此種之罰爲主，從罰者，爲附隨之罰則，得與主罰併科之，茲將主罰從罰分述於下：

第一款 主罰

依本法第十八條之規定，其主罰種類有四：

(一)拘留：拘留爲自由罰之一種，拘置於警察局所之拘留所內(本法第四十九條)，使暫失自由之謂，其期間四小時以上，七日以下，遇有依法加重時，合計不得逾十四日(本法第十八條第一項)

(二)罰鍰：罰鎊與沒入同爲財產罰，本法規定最多數額，爲五十元，最少數額爲一元，縱有加重原因，亦不得逾一百元(本法第十八條第二項)。

(三)罰役：罰役爲身體罰一種，其期間二小時以上，八小時以下，遇有依法加重，合

計不得逾十六小時，（本法第十八條第三項）

（四）申誠：申誠者申飭告諭之謂，蓋冀以教導之方法，感化頑劣之惡性也，爲本法特設之罰則也（本法第十八條第四項）

第二款 從罰

依本法第十九條之規定，從罰種類有三，其性質均爲財產罰，茲分述於下：

（一）沒入：沒入有全部沒入及特別沒入二種，全部沒入，大背刑及一身之原則，即古之所謂籍收，今日各國均已廢止，今之所行者，特別沒入耳，本法所採亦屬特別沒入，沒入之物分爲二種，（1）供違警所用之物（2）因違警所得之物，於此有限制者，沒入之物，須屬於違警者自己所有，非違警者自己所有之物，應返還於有此物權利之人，不得沒入之，（本法第二十二條）

（二）停止營業：停止營業者，暫時停止其營業之謂，依本法第二十四條規定，「停止營業，其期間爲十日以下」，在此十日之期間內，得因其情節酌定之。

（三）勒令歇業：勒令閉歇其營業之謂，本法第二十二條之規定，「勒令歇業得單獨宣告之一，爲對營業者最終之制裁，考本法立法意旨對營業者之違警行爲，大都先處以停止營業之罰，必不得已乃再勒令其歇業，但不無例外，本法第六十八條第二項違犯第一項第二款者，「於未經官署許可之處，設置糞廠者」

，得勒令歇業，此爲法條之明示也。

第三款 損害賠償

違警罰法之損害賠償規定於第二十五條，「因違警行爲致損壞或滅失物品者，除依法處罰外並得酌令賠償」，與刑法上損害賠償許附帶私訴之制意義相同，蓋處罰爲公法上之制裁，處罰違警所以顧全公益，而被害者之私益，自不可不圖，所以救濟之，故本法對因違警損害物品除明定處罰外，並得酌令賠償也，處罰與賠償，目的不同，性質各異，不得因賠償而免罰，亦不得因既罰而免賠償，因各有其効用在焉，考違警罰法，有採不賠償主義者，如舊違警律，卽無損害賠償之規定，本法採最新立法主義，明定得酌令賠償，庶公益私益，兩有保護也。

第四款 管束與監護

(甲) 本法第十條左列之人，其違警行爲不罰。

(子) 未滿十四歲人：未滿十四歲人違警者，得責令其法定代理人或其他相當之人，加以管束，如無人管束，或不能管束時，得送交收養兒童處所，施行教育。
(丑) 心神喪失人：心神喪失人違警者，得責令其監護人加以管束，如無人管束，或不能管束時，得送交相當處所施以監護或療養。

(乙) 本法第十一條左列各款違警行爲，得減輕處罰。

(子)十四歲以上未滿十八歲人，於罰之執行完畢後，得責令其法定代理人，或其他相當之人加以管束。

(丑)滿七十歲之人。

(寅)精神耗弱或瘡啞人，於處罰執行完畢後，得責令其監護人，加以管束，如無人管束，或不能管束時，得送交相當處所，施以監護或療養。

(丙)本法第廿八條，因游蕩或懶惰而有違警行爲之習慣者，得加重處罰，並得於執行完畢後，送交相當處所，施以矯正，或令其學習生活技能。

第二節 違警罰之適用

違警罰之適用云者，審酌違警之情狀，而科以適當的違警罰之謂也，適用之際，應注意者，對違警之處罰，援用求其無誤，更須適合法律精神，否則則爲違法，而又失當矣。

第一款 罰鍰之易科

罰鍰應於裁決後三日內完納，逾期未完納者，得易科拘留，但經裁決拘留者，則不能易科罰鍰，蓋依法裁決之拘留，爲認拘留可以達到制裁之目的，立法對於科罰之規定，自有其理由，此爲不可不注意者，本法第廿條：「罰鍰應裁決後三日內完納，逾期不完納者

，以十元易處拘留一日，未滿十元者以十元計算，或免予計算，在罰鍰應完納期內，經被罰人請求易處拘留者，得即時執行之，易處拘留後如欲完納罰鍰時，應將已拘留之日數扣除計算之。

第二款 罰役之易科

違警人對於罰役之執行，如有違抗或怠惰情事者，得易處拘留，依本法第廿一條後段規定，其罰役之易處拘留，得以四小時，易處拘留一日，不滿四小時者，以四小時計算。

第三款 加重例

第一項 數違警行爲之併罰

數違警行爲併罰云者，謂對同一違警者，於裁決未確定前，發覺其獨立的數個犯行併合處罰也，違警罰法第二十六條第一項：「二以上違警行爲分別處罰」，所稱二以上違警行爲，不問違警行爲之先後，凡在未經審判處罰之前發覺者，皆包括之，所謂分別云者，示其各個行爲，仍獨立存在也，各國刑法上關於併合罪之處分，有三主義：

(甲)併科主義：此主義依所犯各條，各科其罰，雖合一罪一刑之原則，然不免有過重或不能絕對貫澈之嫌，此制近惟巴西採之。

(乙)吸收主義：雖犯數罪，但僅罪其最重者，餘不罰之，此主義以犯數罪者，與犯一罪者被同一之刑，未免有失公平，犯者因此日將更犯其他稍輕之罪，或代人承受其刑

稍輕之罪以圖利，不啻勸導其犯罪，獎勵其爲惡事也。

(丙)折衷主義：此主義即折衷上述二主義，以求免於缺失，而其方法則又可別爲二。

(子)形式的折衷—或採吸收主義，或採併科主義，視其罪質輕重而定，如日本舊刑法，關於輕重數罪之場合，則用吸收主義，在違警罪則採併科主義，其不能救上述二主義之缺點，無待言也。

(丑)精神的折衷—就上述二主義，取長去短，而別爲一主義，分析之，則又別爲二種。

(1)加重吸收主義，依併科主義之原理，採吸收主義之優點，而別爲一主義，
以數罪中最重之刑爲標準，而特重之者是也，此法雖屬簡單，然不免違反
一罪一刑之原則。

(2)制限併科主義，此主義以採用併科主義爲原則，而特加以限制，以救其弊
，爲今日最新之主義我國刑法採之。

本法純採限制併科主義，按二十六條規定，「二以上之違警行爲分別處罰」一語，係採併科主義，但同款第二項，「依第一項分別處拘留或罰役者，其拘留之執行合計不得逾十四日，罰役之執行不得逾十六小時」之規定，即爲限制併科。唯亦僅限於判處拘留及罰役而已。

第二項 一行爲發生數結果之處罰

一行爲發生數結果處罰云者，即對一個違警行爲，而同時發生同種數結果與異種數結果之處罰也，違警罰法第二十六條第二項，「一行爲而發生二以上結果者，從一重處罰，其觸犯同款規定者，從重處罰」，所稱二以上結果者，違警行爲涉及本法所列二款以上時，即依本法所列舉各異之二種條款以上處斷，即犯同一條款至二次以上，非侵害同一法益者亦然。

例如，誤投一石，損毀兩路燈，或兩植木，則一行爲發生同種數結果，又如某甲加暴行於某乙之際，毀及近旁路燈，並爲罵詈嘲弄之行爲，則一行爲發生異數種結果，由上觀之，凡一行爲生同數種結果者，則爲一違警，從重處罰，可不至更有疑意，至一行爲生異種數結果者，從一重者處罰。

第三項 再犯之加重

再犯云者，謂一次違警受罰後，復有違警行爲也，本法關於再犯違警規定如下第二十七條：「經違警處罰後三個月內在同管轄區域內再有違警行爲者，得加重處罰，前項違警爲第十條或十一條之被管束人時，得處罰其法定代理人或其他受託管束之人，但以罰鍰，申誠爲限」。

由上觀之本法第二十七條第一項，爲本人負責之再犯，第二項爲本人不負責之再犯，

茲分述於左：

(甲)本人負責之再犯，本人曾因違警受罰，於三個月內，在同一管轄地方，再犯違警者是也，應具備左列各要件。

第一要件：本人曾因違警處罰，為第一要件，非本人自身曾因違警處罰，不得謂為再犯，非違反本法，而觸犯刑法或其他警察法令者，亦不得謂違警之再犯也。

第二要件：「處罰後三個月以內」，即自裁決後，三個月以內其已過三個月復有違警行為，本法不認為再犯，蓋人情于自身所受之痛苦，在短期內不能記憶，乃不檢束其行為，而復敢於再犯，自非加重不足以示懲罰，所以酌定三個月者，立法者，推測一般人之腦力及罰之分量，而酌定之耳。

第三要件：「須在同一管轄區域」，此指原處分之警察局所，所轄地方而言，人情於自身受痛苦之地，感觸較強，其悔悟亦較易，且在同一轄區，警察人員，容易察覺再犯，否則再犯無案可稽，而當事者，亦以易地之故，而忘其所以也。

(乙)本人不負責之再犯，謂非本人自身而言，則為違警者之法定代理人或監護人，其處罰應備下列各要件：

第一要件：法定代理人等，接受管束之命令者，未滿十四歲人，心神喪失人，及十四歲以上未滿十八歲人，滿七十歲人及精神耗弱或瘡啞人，再犯違警者，處罰其法

定代理人或其他受託管束之人，欲其知所儆戒者，鄭重其管束責任也。

第二要件：自接受命令後三個月內，期間與前同，所異者，一為處罰後，一為接受命令後，蓋以違警主體不同之故也。

第三要件：初犯與再犯在同一管轄區域，（此與前項同）

第二項，對於法定代理人或其他受託管束之人處罰以：「罰鍰或申誠為限」云者，不過為原則之限制，如果無力完納或不肯完納時，自應依本法第二十條之規定易處拘留。

本法對再犯採加重主義，對再犯加重可分為普通加重與特別加重二種，（一）普通加重，即按本法第卅一條第一款之所定，對於再犯者，得加重本罰二分之一之處罰規定量，（二）特別加重，凡違警行為，至為可惡，無可原諒者屬之，如本法第五十四條第十款至第十二款，第五十五條第二款至第三款，第五十六條第十二款至第十四款，第六十四條，第二款至第五款，及第六十九條第一款至第五款，關於停止營業或勒令歇業之規定，皆為加重處分。

第四項 有違警習慣者之得加重

違警罰法第二十八條前段：「因游蕩或懶惰而有違警行為之習慣者得加重處罰」，所謂游蕩懶惰，即游手好閒，而無正當職業，已有違警行為之習慣也，蓋此等違警者，本法規定得加重處罰，以期改善其劣習，尤恐不足，故本法第廿八條後段規定：「並得於執行

完畢後送交相當處施矯正或令其習學生活技能也。

但對此等違警之加重，仍應本法第三十一條第一款規定辦理之。

第四款 減輕例

第一項 違警自首者之減免

違警自首之者，即違警人於違警後，不待他人之告訴告發或警察人員之發覺，自向員警或警察機關首告自己之違警行爲而聽受裁決之謂也，本法關於違警自首之規定如左：

第二十九條，「違警人於行爲未被發覺前自首者減輕或免除其處罰」。

第二項 過失違警之減輕

過失者，係「不意誤犯」之謂也，刑法上所謂過失，乃犯罪者，應注意與能注意而不注意之狀態也，刑法以處罰故意爲原則過失行爲之處罰，以有特別規定者爲限，本法對過失違警之處罰，採相對減輕主義，如第九條，「違警行爲不問出於故意或過失均應處罰但出於過失者得減輕之」。

第三項 正當防衛之違警減免

防衛乃對於攻擊而言，無攻擊即無所謂防衛，正當防衛者，即對於現在自受迫急之侵害，而出於反擊之舉動，以排除其侵害，或見他人現受不法之侵害，一時義憤填膺，起爲助之，以排除當前危急之謂也，違警罰法，對此等因防衛而有違法行爲者不罰，但過當防

衛，法律上不能認爲阻却違法之原因，違警罰法第十二條之但書規定：「但其行爲過當者，得減輕或免除其處罰」。

第四項 緊急避難之違警減免

緊急避難者，對於外界侵害之來，不事抵抗或無力抵抗，惟求避免，因避免緊急危害，以致侵害第三者權利行爲之謂也，例如屋將傾倒，已欲先出，撞壞路燈，因致違警者，本法第十三條規定不罰，但對緊急避難行爲，須具備下列各要件：

子、須救護緊急危難。

丑、緊急避難之原因，要非適法行爲。

寅、緊急避難所生之違警行爲，須出於不得已。

卯、侵害行爲，須對於發生危難強制原因之人以外者爲之。

辰、因救護行爲所生之損害，須不超過適當之程度。

巳、須出於救護自己或他人之緊急危難。

因緊急避難，其行爲過當時，法律上亦不能認爲阻却違警之原因，故本法第十三條但書：「但其行爲過當得減輕或免除其處罰」。

第五項 幫助違警之得減輕

幫助違警之意義，前案業經述之，對於幫助違警之減輕處罰規定於違警罰法第十五條

第二項：

「幫助他人違警者得減輕處罰」。

第六項 情節可憫恕者違警之得減免

對違警情節可憫恕之違警處罰之減輕或免除，規定於違警罰法第三十條：
「違警情節可憫恕者，得減輕或免除其處罰」。

但遇有依法加重或減輕其處罰時，仍依同條款之規定：「依法令加重或減輕者，仍得依前項之規定減輕其處罰」。

第三節 違警罰之時効

時効云者，凡逾法律所定之時間，則生取得權利，或免除義務之效力之謂；前者謂之得權時効，後者謂之免責時効（又名失權時効），泰東西各國之行政法民法刑法訴訟法等一切法律，莫不有時効之規定，顧在我國違警罰法範圍以內，有起訴之時効與處罰之時効兩種，茲分述於后：

第一款 違警訴追與偵訊之時効

違警行為之追訴，除由警官長發現者外，由告訴告發而起；告訴者，被害人自身向警察機關陳訴之謂，告發者，除警察人員及被害者以外之人告發於官署之謂，此種訴權

，經過一定期間，即因時効而消滅，換言之，經過法定之期間，即無偵訊，告訴，告發之權，縱有告訴、告發、依法亦不受理，所謂免責時効者此也，違警罰法第六條：「違警行為逾三個月者不得告訴告發並不得偵訊」本條規定時効為三個月，蓋時日過久，不獨證據失散，真情難得，科罰易致曖昧，且社會間，已早相忘於無形，一旦發作，必有惹起一般之疑慮者，如逾期者，則為訴追權之消滅也。

第二款 處罰之時効

違警罰法第七條：「違警之處罰自裁決之日起逾三個月未執行者，免予執行」之規定，罰權因時効而消滅，例如缺席判定之人，遲未執行，或違警在逃未獲，或發覺之時，違警者適已他去，經過三個月之長期間，未能達執行之目的，則罰權即因此三個月之時効而消滅，嗣後對該違警人，不能再從事於本法之執行也。

第六章 違警處罰之程序

第一節 違警事件之管轄機關

違警事件之管轄，純屬警察機關之職權範圍，所謂警察機關者，係指依現行法令所組

織之各級警察局所（首都爲首都警察廳），而在未設警察局之地方，其有關違警事件之管轄，依違警罰法第三十二條第二項之規定，由地方政府行使違警管轄權，但在設有特殊及普通警察官署之地方，其違警事件之管轄，究屬如何，依違警罰法第三十四條之規定，除依法應由特種警察官署處理外，均由普通警察官署管轄，至軍人違警，依違警罰法第五條後段之規定，在有憲兵機關之地方，軍人違警事件，由憲兵機關管轄，無憲兵機關時，方由普通警察機關管轄。

第二節 違警之裁決

違警案件之裁決權限，屬於警察機關，依本法第三十六條：「警察官署依左列各款原因知有違警嫌疑人，應即從事偵訊」，一、經警官長警發現者，二、經人民告訴或告發者，三、經違警人自首者，前項告訴告發或自首向警察官署或警官長警爲之，又第四十二條：「違警事件於偵訊後，即時裁決，作成裁決書并宣告之」，爲法規上之實例，至裁決之機關，係指現行法令所組織之各級警察局或地方政府，唯就對於違警事件，何人有審理科罰之權而言，則除本法第三十二條各級警察機關之主管外通常均由主管司法之佐理人員擔任承審，而大主官仍須負責也。

第三節 謂警裁決之程序

違警裁決處分係一種便宜處分，其因違警嫌疑經官署傳訊，逾期不到者，得逕行判定依法處罰，並無再行拘提對質之必要，手續甚為簡單，茲以便於講述起見，分（一）違警裁決處分開始之原因，二、違警之傳訊，三、違警審理之主義及關於審訊之方式，四、判定宣告之方法，說明於后：

第一款 違警裁決處分開始之原因

違警裁決處分，基於起訴告訴告發及自首等，而開始起訴權操之於警官，告訴權屬於被害者，告發權則歸第三者，茲分述於左：

甲、告訴，為違警被害者，將違警事實申告於警察機關或其員警，請求裁決處分之意思表示，違警之告訴，實際並不以有告訴權——被害者本身為限，其告訴之方式，書面與口頭不論。

乙、自首，為違警者，在違警事實未發覺以前，自向警察機關或其員警，告訴其自己之違警事實，其自首或以書狀或以言詞均無限制。

丙、告發，除違警人及有告訴權——被害者以外之人，將違警事實申告於警察機關或其員警之意思表示，例如行人以其空屋內有人潛伏之事實，申告於警察局所是，其申

告之方式書面口頭，均無限制。

丁、裁決官之現認及其他，裁決處分手續之開始，除上述告訴，自首，告發等原因外，其他基於匿名報告，新聞記事及風聞等，因而加以查究之場合，亦頗不鮮，至有裁決權限之警察官吏，對其親自目覩之違警事件，不必待被害者之告訴或第三者之舉發，自可依其職權而為處分，惟事實上基於警士之報告者為最多。

戊、警士之報告，違警之起訴權屬於警察官，通常警士對於違警事件之呈報，多採取報告方式，甚覺適當，蓋報告認為警察機關對內一種程式，警察官對其警士所報告之違警事件，自當依法加以裁量，關於違警案件之呈報解送呈式，各處不一，但報告之內容，對於左列各點須加注意。

- 一、被告人之姓名、性別、住所、年齡、籍貫、職業，須調查明確詳細記載。
- 二、報告書對違警事實，須有具體明確之表示。
- 三、報告書雖無法定之形式，但對附解之物品，或違警人犯呈報之時日及負責報告人之署名捺印，均為必要。

第二款 違警之傳喚

違警除現行犯員警准得不持通知單逕行傳案外（違警罰法第三十九條）通常有裁決權限之警官，為明瞭違警真實情形，直接聽取原被告人之陳述意見，當發通知單傳案，其自

通知單到達之日起，逾期不到者，得逕行判定，（違警罰法第三十八條後段）

第三款 違警審理之主義及關於審訊之方法

違警審理採用口頭主義，唯對於證人則兼採書面主義，裁決雖予宣告後確定，而不服時，仍可依照訴願程序，請求救濟，審訊之際，宜將問答供詞。作成筆錄，命其簽名（或蓋章捺指紋），然後將裁決書內容宣告之，違警審訊，依自由心證主義為原則，而審訊之公開與否，法文均未規定，應視事實之需要而轉移，其他證據物件之調驗，自白證言等之取捨選擇，固為裁決警官之自由也。

第四款 判定宣告之方法

判定宣告之方法，分對席場合與缺席場合二種：

甲、對席場合宣告之方法，所謂對席場合，即違警被告，當裁決警官之前面，審訊之場合是其宣告之方法，只須將判定之內容，由裁決之警官以口頭宣告之。

乙、缺席之場合，被告人缺席，依違警罰法第三十八條後段逕行判定之場合，則應將裁決書于二十四小時內送達于被告。

第四節 違警裁決處分之執行

第一款 拘留之執行

第一項 拘留之場所

拘留於警察局所，所設置之拘留所拘置爲原則（違警罰法第四十九條）對於女犯，則應隔別管理，未經裁決判定之違警人犯，不能先行拘置於拘留所內，蓋未經訊問其應科罰與否，或科處罰鍰，或科處拘留，均屬未知之故，又對於酗酒泥醉者，或意圖自殺者等，依行政執行法之規定，予以管束時，其管束方法，雖無明文規定，但應另設管束室，日本各地警察署，均設有保護室，一切設備與留置場同（即拘留所）因直接強制之管束，與違警者之拘留，雖因爲暫時剝奪其自由，因其性質不同，名義亦當有別也。

第二項 停止羈押

被拘留人患傳染病時，須嚴行隔離，或將受拘留之人送入醫院，或其他適當之處所，患病非外醫不能痊癒者，得暫行停止羈押，責令取保出所醫治，如拘留所規則第三十四條：「被拘留人有傳染疾病時須嚴行隔離」、第三十五條：「被拘留人患疾病時非在外不能痊癒者，經各該警察機關最高長官之核准，得暫行停止羈押，取保出所醫治」。

第三項 拘留執行中接見，書信之發受，及物品之接受

凡屬違警人親友請求接見違警人犯，雖主管長官核准後，在一定之接見室接見，每日接見時間，除有特別事故經特許者外，通常上午九時至十二時，下午一時至四時，談話時間以三十分鐘爲限，對於請求接見者，如認爲形跡可疑者，或同時三人以上接見同一被拘

留人者，以及案情重大，經主管長官指名不許接見者，看管拘留所之員警，應拒絕其接見。

被拘留人發受書信，須經主管長官或拘所主任檢查，對拘留書信須註明理由，暫為保管，於出所時發還。

被拘留人之衣食，以公家備充為原則，其要求自備者，得許可之，但對飲食物得隨時加以檢查。

第四項 拘留所應行禁止事項及懲罰

拘留所對於（一）吸煙（二）飲酒（三）喧嘩（四）隨意吐嘔（五）口角爭鬭（六）其他妨害秩序之一切舉動，應行禁止，如有違犯者，得加以訓斥或留其獨居暗室一日至二日。

第二款 罰鍰之執行

關於罰鍰之繳納，違警罰法第二十條：「罰鍰裁決後三日內完納！」予違警者，以措置時間，蓋判處罰鍰，認罰鍰可達處罰違警之目的，非確無力完納，或不肯完納者，不得遞易拘留。

刑法上判罰金後有強制執行之規定，違警為輕微犯行，若必強制執行，不免過嫌繁累，抑且稍有體面之人士，亦必不願受拘留之制裁。

罰鍰易處拘留後，設仍欲完納罰鍰者，則依本法第二十條第三項之規定、「易處拘留

後如欲完納罰鍰者，應將已拘留之日數扣除計算之」蓋因本條制定罰鍰，雖經易處拘留，於執行中仍然可以更納罰鍰，既許其仍納罰鍰，對已執行拘留之日數，當予扣除計算之。

第三款 申誠之執行

申誠卽訓示告誠，亦猶譴責之意，故古代羅馬法典，中古宗教法典，均有告戒之刑，近代德比等國法典，亦有訓誠之規定，大都對於輕微之犯行，或情節顯可容恕者適用之，申誠爲主罰之一種，固應依法處理，但員警發見輕微之違警犯若予申誠，不必帶局，鐵路警察處違警事件，應守規則第五條有「違警情節較輕者加以訓斥釋之——」等規定按此酌量處理，似無不宜。

第四款 沒入之執行

沒入爲本法從罰之一，已如前述，執行時一應依本法第二十二條之規定爲標準，至關於沒入之宣告與主罰同時行之。

第五款 罰役之執行

罰役爲身體罰之一種，即使違警者服勞役是也，罰役之執行，應注意，勞役場所及違警人之身份體力，如本法第五十二條之規定，罰役之行使必以與公共利益有關之事項爲限。每日不得逾八小時其逾八小時者應分日執行，蓋此限制，爲注意服勞役者之體力也。

第六款 停業歇業之執行

中央警官學校警察法教程之三

三四

停業歇業，均應於營業所在地執行之停業歇業，俱為本法之從罰，從罰當隨主罰同時宣告，唯勒令歇業則得單獨宣告。（本法第二十三條）

通鑑割法勘誤表(續論總則)

頁

行

誤

勘

誤

之特定、
其立法論、
予執者

遷移

特定之
法字無

沒收

于從役

刑法上

沒入

將減輕

之得減輕

同款

同條

第六項

第八項

殊加重主義

裁決下漏施行掌

六款至第五款

殊相對加重主義

過當

過當者

前案

前章

被告人

玄宮外

予

而莫夫食

拘留

拘留

吐嘔

吐嘔

因為

同為

絞

絞

拘留

拘留

吐嘔

吐嘔

非字不漏

緣被罰人請求大字

上海图书馆藏书



A541 212 0014 8783B

408632